

局势持续紧张

北约宣布向科索沃增派700名军人

科索沃局势恶化，科索沃警察和北大西洋公约组织主导的“科索沃和平实施部队”暴力驱赶塞尔维亚族示威者，造成流血冲突。北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格5月30日宣布，将向科索沃增派700名军人。

斯托尔滕贝格当天在挪威首都奥斯陆与挪威首相约翰内斯·加尔·斯特勒会晤，随后在联合新闻发布会上宣布上述决定。斯托尔滕贝格说，还将安排一个预备役营“高度待命”。

斯托尔滕贝格敦促科索沃冲突双方避免采取“进一步不

责任的行”，重启旨在改善关系的谈判。

4月23日，科索沃北部四座城镇举行地方选举，当地占人口多数的塞族居民对选举进行抵制。在投票率不足3.5%的情况下，行政长官均由阿尔巴尼亚族人当选。5月26日，科索沃派遣特警强行护送阿族当选长官上任，引发塞族居民抗议，双方发生冲突。

连日来，塞族居民持续组织示威，5月29日在兹韦钱市政府前遭科索沃警察和“科索沃和平实施部队”武力驱赶。50多名塞

族示威者和40多名北约军人在冲突中受伤。

塞尔维亚总统亚历山大·武契奇指责科索沃领导人阿尔宾·库尔蒂挑起紧张局势。美国和欧洲联盟谴责科索沃派遣特警护送阿族当选长官上任，认为此举损害了美国和欧盟为促进塞尔维亚政府与科索沃实现关系正常化的努力。美国方面已中止科索沃继续参加北约代号为“捍卫者-23”的多国军事演习资格。

科索沃是原南联盟塞尔维亚共和国的自治省，1999年6月科索沃战争结束后由联合国托

管。2008年2月，科索沃单方面宣布独立。塞尔维亚始终坚持对科索沃的主权。

美国驻科索沃“大使”杰弗里·霍韦尼在普里什蒂纳接受当地媒体采访时威胁，美方会考虑终止对科索沃外交支持，停止游说国际社会承认科索沃。

欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利呼吁塞尔维亚与科索沃对话，让紧张局势降级。

“当今在欧洲已有太多暴力，我们承受不起又一场冲突。”博雷利说。 据新华社电

南美国家领导人会议达成《巴西利亚共识》

新华社巴西利亚5月30日电 为期一天的南美国家领导人会议5月30日在巴西首都巴西利亚结束，各方就如何加强区域合作、推进南美一体化进程交换意见，并签署《巴西利亚共识》。

与会的南美洲12国国家元首和政府首脑强调，要保持定期对话，讨论地区重要共性问题，促进形成对全球事务的共同回应，在世界上发出代表南美的声音。

《巴西利亚共识》指出，各方同意将“法治价值、体制稳定、主权和不干涉内政”作为地区进步的基本原则，重申区域发展愿景，即要将南美建设为一个致力于民主、人权、可持续发展和社会正义的地区。

《巴西利亚共识》将贸易和投资确定为区域发展的关键领域，指出南美各国将努力增加地区国家间贸易，改善基础设施和物流，促进金融一体化，从而打造一个“有效的南美自由贸易区”。

各方一致认为，在气候危机、安全问题、食品与能源供应链压力、新流行病风险、社会不平等及对民主和制度稳定的威胁等多重国际挑战下，南美国家区域一体化至关重要。

朝鲜军事侦察卫星发射发生意外

新华社首尔5月31日电 据朝中社报道，朝鲜5月31日开展的军事侦察卫星发射活动发生意外，卫星运载火箭第二级发动机失灵并丧失动力，坠入朝鲜西部海域。

报道说，当天6时27分（北京时间5时27分），朝鲜“千里马-1”型新型卫星运载火箭搭载“万里镜-1”号军事侦察卫星，在平安北道铁山郡西海卫星发射场按计划发射升空。运载火箭起初飞行正常，但在火箭第一级分离后，第二级发动机失灵并丧失推进力，后坠入朝鲜西部海域。

朝鲜国家宇宙开发局说，事故原因在于运载火箭上的新型发动机系统缺乏可靠性和稳定性，燃料特性不稳定，相关科技人员和专家已着手对事故具体原因展开调查。

朝鲜国家宇宙开发局表示，将具体排查发射卫星时出现的严重问题，尽快采取相关科技攻关措施，经各部分试验后，将在短期内尽快进行第二次发射。

加拿大野火继续肆虐浓烟飘往美国

加拿大东部新斯科舍省野火继续肆虐，浓烟5月30日飘往美国，预计影响美国东北部多座城市。

美国有线电视新闻网援引加拿大林业部门官员斯科特·廷利的话报道，新斯科舍省现有13处在燃野火，其中多处野火处于“失控状态”，灭火形势严峻。该省野火过火面积已超过1万公顷，疏散人数接近1.85万人。

浓烟笼罩新斯科舍省上空，并随着风往南刮飘往美国，预计影响美国东北部新英格兰地区多地。

据法新社报道，加拿大全境现有数百处在燃野火。加拿大总理贾斯廷·特鲁多5月29日发推文说，新斯科舍省的火情“严重得令人难以置信”。

新斯科舍省正在经历前所未有的高温天气。当地官员戴维·斯蒂夫斯5月30日在新闻发布会上说，该省野火蔓延速度加快的可能性与日俱增。“天气完全没给我们帮忙。”据气象预报，当地最近几天不会降雨。不过，到周末存在一定的降雨可能性。

据新华社电

希腊遭遇严重“网络袭击”中学考试题库一度瘫痪

希腊教育部5月30日说，希腊近日遭遇“迄今针对本国公共或政府组织的最严重网络袭击”，导致其官方统一管理的全国中学考试题库网站一度瘫痪、多校考试延迟。

希腊教育部说，网络袭击发生在5月29日和30日，造成“大规模”影响。其间，正值希腊国内中学期末考试，为题库平台提供技术支持的“希腊研究与技术网络系统”遭到攻击，导致教师无法从题库平台抽取考题，部分考生不得不在教室等待数小时。

希腊最高法院下令对此次网络袭击展开调查，警方予以配合。 据新华社电



英伟达成全球首家“万亿俱乐部”芯片企业

美国芯片制造商英伟达公司的市值5月30日早盘一度达1万亿美元，成为首家市值达到这一里程碑的芯片企业。

这是2022年5月在美国加利福尼亚州拍摄的英伟达公司标识。

新华社发

美国债务上限协议惊险闯过“首道关”

美国民主党籍总统约瑟夫·拜登与国会共和党籍众议长凯文·麦卡锡就提高联邦政府债务上限达成的协议5月30日在众议院规则委员会以7票赞成、6票反对的表决结果惊险过关，预计最早将于31日交付众议院全院表决。

众议院规则委员会相对低调，但掌握实权，被媒体称为“议长委员会”。13名成员全部由众议长和少数党领袖任命，其中众议长可任命9人，通常为“铁杆”盟友。多数法案交付众议院全体表决前须经规则委员会审议。

不过，当前规则委员会内的共和党人可不全是麦卡锡的“铁杆”盟友。

在年初举行的众议长选举中，麦卡锡因在十余轮表决中始终无法获取足够票数当选，被迫向以共和党团“自由核心小组”成员为主的极端保守派议员作出大量妥协，其中就包括让三名极端保守派议员进入规则委员会。

就债务上限协议审议而言，这一人数似乎经过精心算计，因为它恰好剥夺了麦卡锡在规则委员会的多数票优势。具体说，鉴于极端保守派的反对立场，以及民主党籍成员的“反对”传统，麦卡锡实际

只能保证6票支持。

共和党极端保守派主张大幅削减政府支出，认为麦卡锡在联邦政府债务上限谈判中让步过多、所获成果不足。而规则委员会内民主党人则会“遵循”少数党议员从不支持多数党推动的立法这一“传统”，投票反对。

果然，“自由核心小组”成员拉尔夫·诺曼、奇普·罗伊以及四名民主党籍成员在规则委员会对债务上限协议的表决中投票反对。另一名极端保守派议员托马斯·梅西则扮演“关键先生”，其赞成票帮助协议成功闯关。

梅西不是“自由核心小组”成员，在年初众议长选举中充任“中间人”，助力麦卡锡与极端保守派达成妥协并最终当选。作为“奖励”，梅西入选规则委员会。

按照《华盛顿邮报》的说法，极端保守派曾要麦卡锡承诺，规则委员会提交众议院全院表决的任何议案都需获得全部共和党籍成员同意，这相当于让三名极端保守派议员每人拥有一票否决权。不过，这一可能仅由麦卡锡口头作出的承诺未能兑现。

虽然梅西的“助攻”让债务上限协议勉强闯过众议院

规则委员会这道关，但在共和党内部，麦卡锡与极端保守派的争端远未结束。与此同时，民主党内部对这份协议也有不少反对声音，认为拜登对共和党作出过多妥协。

据英国《金融时报》报道，极端保守派议员还有一项“法宝”可以掣肘麦卡锡。多名“自由核心小组”成员宣称准备发起动议罢免麦卡锡。根据他们与麦卡锡年初达成的条件，任何一名众议员都有权提出罢免众议长动议。

债务上限协议主要内容包括：暂停债务上限效力至2025年1月1日，即民主、共和两党可将该棘手议题在2024年总统选举结束前搁置；限制2024年和2025年联邦政府支出；收紧部分社会福利项目申领要求；削减国家税务局预算；加速大型能源和基础设施项目审批。

协议最早5月31日在众议院接受全院表决，即便获通过，还需经由民主党掌控的参议院批准。据路透社报道，参议员也有可能要求调整协议内容。这意味着协议若想赶在财政部长珍妮特·耶伦最新警告的6月5日债务违约日前生效，参议院表决需要赶在本周完成。 据新华社电